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Компетентності крос-культурної комунікації 
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комунікативного менеджменту
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ВВ ажко переоцінити роль компетент-
ностей крос-культурної комуніка-
ції учасників освітнього процесу 

в реаліях сьогодення. Адже мобільність, 
полікультурність і толерування куль-
турної своєрідності представників різних 
етносів  — ці риси стали визначальними 
в характеристиках процесів реалізації 
сучасних освітніх і освітньо-професійних 
програм фахової підготовки в Україні і 
світі. Актуальність формування крос-
культурної компетентності в педагогічно-
му університеті обумовлена стандартизо-
ваними вимогами до груп професій «вчи-
тель закладу загальної середньої освіти» 
[9], «викладач закладу вищої освіти» [8].

Проблема, заявлена у назві публікації, 
досить широко представлена на міждис-
циплінарному рівні. Методологічний базис 
і термінологічне поле цієї наукової роз-
відки сформовано на основі узагальнень 
і висновків праць учених В.  Бебик [2], 
Т.  Дудки [4], Л.  Щетініної, С.  Рудакової, 
О.  Кравець [14]. Компетентності крос-
культурної компетентності презентова-
но у роботі [7], дослідженні А.  Солодкої 
[12]. Компетентнісний підхід у цій статті 
ми розглядаємо через призму висно-
вків і пропозицій Т.  Пантелеймонової 
[6], В.  Ворожбіт-Горбатюк, Т.  Собченко, 
Л. Штефан [1, 3, 11]. Разом з тим, аспект 
використання елементів комунікативного 
менеджменту у процесі формування ком-
петентностей крос-культурної комуніка-
ції не представлений системно в сучасних 

розвідках, що й актуалізувало доцільність 
цієї публікації.

Цілі та завдання дослідження: роз-
крити ефективні механізми та інстру-
менти комунікативного менеджменту 
для формування компетентностей крос-
культурної комунікації учасників освіт-
нього процесу в університеті.

Наголосимо на тому, що компетентнос-
ті крос-культурної комунікації здобувачів 
вищої освіти різних рівнів, викладачів 
груп забезпечення освітніх програм, стей-
голдерів та інших зацікавлених в якості 
вищої освіти осіб мають спільні і відмінні 
риси. Відмінності обумовлені детермінан-
тами власне самих компетентностей крос-
культурної комунікації і функціями, які 
реалізують учасники освітнього процесу 
в університеті. 

ПП огодимося із баченням функціо-
нального спрямування комунікації 
учасників освітнього процесу, що 

презентовано у рекомендаціях Мініс-
терства освіти і науки України, зокрема: 
комунікація на етапі підтримки [10]. Цей 
етап триває неперервно упродовж усього 
періоду реалізації/опанування освітньою 
програмою, а також може проявлятися 
в елементах індивідуально-групового 
супроводу після завершення фахової під-
готовки в якості підвищення кваліфікації, 
особистісного та професійного зростання, 
коучингової і менторської підтримки [11].

Послуговуючись рекомендаціями 
Міністерства освіти і науки України 
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щодо комунікативної підтримки учас-
ників освітнього процесу, розглянемо 
ресурсні можливості комунікативного 
менеджменту для формування компе-
тентностей крос-культурної комунікації 
на цьому етапі освітнього процесу. Серед 
характерних ознак комунікації учасників 
освітнього процесу на етапі підтримки 
зосередимо увагу на багатосторонньому 
характері такої комунікації. Звернімо 
увагу на реальній потребі налагодження 
не тільки класичної двосторонньої кому-
нікації, а передусім на розгалужені сис-
темні зв’язки «здобувачі вищої освіти — 
викладачі групи забезпечення освітньої 
програми  — адміністрація факультету, 
університету  — стейголдери». У такій 
багатосторонній комунікаційній підтримці 
першочергово має відбуватися системний 
моніторинг рівня розуміння освітніх цілей 
і узгодження очікувань з визначеними 
очікуваними результатами в освітній 
програмі. 

Поточні, проміжні і рубіжні резуль-
тати такого моніторингу мають бути 
покладені в основу розроблення освітніх 
і навчальних стратегій, розумного поєд-
нання дистанційного і живого формату 
навчальних взаємодій, логіки і послідов-
ності організації виробничих та інших 
видів практик із залученням ресурсів 
стейкголдерів.

КК омунікація на етапі підтримки має 
передбачати власне вибір і вико-
ристання наявних реально ресур-

сів, інструментів та можливостей комуні-
кативного менеджменту для формування 
низки професійно значущих компетент-
ностей, у тому числі й компетентностей 
крос-культурної комунікації. Цей аспект 
передбачає так само вивчення і систем-
ний аналіз реального стану комунікатив-
ного простору, тих утруднень і сильних 
сторін для реалізації стратегічних цілей 
освітнього процесу у конкретному закла-
ді вищої освіти, вербалізованих у місії 
і візії університету. Наявні можливості 
з надання підтримки з огляду на обрані 
способи і форми опанування освітньої 
програми з урахуванням потенціалу 

дуальної освіти на сьогоднішній день 
лише набувають розвитку. Однак реаль-
на потреба практичної зорієнтованості 
професійної освіти, розширення інстру-
ментів інформаційно-комунікаційних 
технологій, стрімкий розвиток усіх сфер 
життєдіяльності людини, повсюдне вико-
ристання елементів штучного інтелекту, 
інших цифрових застосунків — ці та інші 
причини обумовили звернення до методо-
логії та інструментарію комунікативного 
менеджменту для забезпечення якості 
професійної освіти через системну під-
тримку і комунікацію.

ЦЦ ікаво, позиція фахівців визна-
чена в наданні можливості нала-
годження системного зворотного 

зв’язку, неперервної комунікації через 
можливість коментувати, висловлювати 
побажання, пропозиції, зауваження, у 
тому числі  — анонімно. Разом з тим, ми 
стоїмо на позиції, що освітній процес в 
університеті  — це не лише опанування 
освітньої програми і набуття загальних 
та фахових компетентностей. Це також 
і моделювання професійних ситуацій, 
пошук спільних конструктивних рішень 
у разі виникнення конфліктних ситуацій 
чи проблем будь-якого змісту. Здобувач 
вищої освіти в процесі комунікації задля 
підтримки може навчитися конструктив-
ної критики, коли увага зосереджена не 
лише на виявленні самого факту пору-
шення, непорозуміння чи проблеми, але й 
пропозиції способу вирішення такої ситу-
ації. Така практика дає солідний досвід 
професійного спілкування, спрямованого 
на дієве використання і удосконалення 
компетентностей крос-культурної кому-
нікації. Набуття досвіду усвідомленої 
відповідальності учасниками освітнього 
процесу можна проілюструвати цікави-
ми і корисними практиками обговорення 
стану реалізації і шляхів удосконалення 
освітніх програм, що реалізуються у Хар-
ківському національному педагогічному 
університеті імені Г.С.  Сковороди [13]. 
Широкий спектр методичної, техно-
логічної підтримки як здобувачів, так і 
викладачів в університеті дає можливість 
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популяризувати корисні практики і цікаві 
практичні кейси організації освітнього 
процесу у складних умовах воєнного 
стану, здійснювати системну підтримку 
здобувачів-іноземців, здобувачів вищої 
освіти, які внаслідок активізації збройної 
агресії проти України вимушені були виї-
хати за межі України чи отримали статус 
вимушено переміщених осіб.

ПП ослуговуючись розумінням кому-
нікативного менеджменту як 
«професійної діяльності, спрямо-

ваної на досягнення ефективної комуні-
кації як усередині організації, так і між 
організацією і її зовнішнім середовищем 
шляхом реалізації комунікаційної політи-
ки» [5, с. 6], зазначимо тут, що для якості 
професійної освіти вкрай актуального 
значення набувають інструменти власне 
саме комунікативного менеджменту, який 
забезпечує не лише визначення цілей 
комунікації, але й пошук шляхів досяг-
нення таких цілей, організацію цілеспря-
мованих дій комунікативної підтримки, 
координування комунікативної взаємодії 
учасників освітнього процесу, контроль 
і корекцію поточних результатів. Тож 
з опорою на функціональні завдання 
комунікативного менеджменту і завдання 
формування крос-культурної комунікації 
як підтримки можна виокремити: органі-
заційний (управлінський), поведінковий 
(спілкування у формі діалогу і полілогу, 
наслідування комунікативних навичок, 
стилів спілкування), мовно-комунікатив-
ний (знання і системне вдосконалення 
рівня володіння рідною та іноземними 
мовами, їх культурної і комунікативної 
своєрідності) аспекти формування ком-
петентностей крос-культурної комуні-
кації. Серед ефективних механізмів та 
інструментів комунікативного менедж-
менту для формування компетентностей 
крос-культурної комунікації учасників 
освітнього процесу в університеті з огля-
ду на організаційний (управлінський) 
аспекти формування компетентностей 
крос-культурної комунікації у контексті 
медіаграмотності і інформаційно-комуні-
каційної культури, зокрема у контексті 

управління репутацією університету, 
цікавими видаються інструменти творен-
ня корпоративної спільності колективу і 
створення відповідної мотивації дотри-
мання і пропагування корпоративних цін-
ностей і норм поведінки (воркшопи, вебі-
нари, практикуми, участь у волонтерській 
діяльності тощо); інформаційна підтримка 
управлінських рішень; виявлення кому-
нікаційних та управлінських проблем, 
сприяння попередженню конфліктів у 
колективі [5, с. 7]: своєчасність виявлення 
проблем крос-культурного комунікуван-
ня, оперативне реагування через систем-
ну неперервну інформацію про культурні 
своєрідності учасників освітнього про-
цесу, заохочення до толерування і вдум-
ливого користування медіа-інформацією, 
системний розвиток критичного мислення 
через зміст навчальних компонент і у 
позааудиторній роботі; професійно зорі-
єнтовані стратегії зворотнього зв’язку 
учасників освітнього процесу, напри-
клад, моделювання навчальних просто-
рів, навчально-методичного контенту за 
аналогією освітнього процесу у закладах 
загальної освіти; персоналізовані проєкти 
професійного спрямування, наприклад, 
віртуальні кемпи, освітні хаби неперерв-
ного підвищення педагогічної кваліфі-
кації. У цьому напрямку перспективним 
є долучення здобувачів до прогнозуван-
ня і визначення прогнозованих втрат, 
попередження конфліктних ситуацій та 
способів їх виявлення, вирішення. Адже 
делегування повноважень, обов’язковий 
двобічний характер комунікування є 
виразною ознакою управлінського аспек-
ту комунікативного менеджменту і спри-
ятиме ефективності процесу формування 
компетентностей крос-культурної кому-
нікації у полікультурному навчальному 
просторі.

Функціональне завдання прийняття 
рішень і усвідомленої відповідальності 
за наслідки прийнятих рішень органічно 
увиразнює єдність управлінського і пове-
дінкового аспектів формування компе-
тентностей крос-культурної комунікації, 
які спрямовані на підтримання конструк-
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тивних зв’язків з громадськістю (public 
relations), партнерами (investor relations), 
представниками медіа, формування і про-
сування іміджу університету. Цей аспект 
спрямовує увагу у процесі формування 
компетентностей крос-культурної кому-
нікації на узгодження ціннісних орієн-
тирів (загальних і у межах визначеної 
професійної освіти) у конкретної цільової 
аудиторії, ефектне презентування персо-
нального і колективного успіху, створення 
«ключової креативної ідеї, яка буде для 
цільової аудиторії асоціюватися з орга-
нізацією); медійна стратегія (передбачає 
вибір носіїв для рекламно-інформаційних 
повідомлень, які будуть доносити інфор-
мацію до потенційного споживача» [5, с. 
11]. Цей аспект передбачає системне пла-
нування інформаційно-роз’яснювальної 
роботи. Вважаємо вкрай цінним конструк-
тивний досвід інституту кураторства, 
який діє у Харківському національному 
педагогічному університеті імені Г.С. Ско-
вороди. Саме робота куратора із академіч-
ною групою допомагає систематизувати 
різні інформаційні канали і потоки для 
забезпечення якості освіти, відповідності 
персональних цілей і визначених освіт-
німи програмами очікуваних результатів 
професійної освіти.

ММ овно-комунікативний аспект 
формування компетентностей 
крос-культурної комунікації 

передбачає роботу щодо системного вдо-
сконалення учасниками освітнього проце-
су рівня володіння рідною та іноземними 
мовами, їх культурної і комунікатив-
ної своєрідності з використанням таких 
інструментів: пресрелізи навчальних 
курсів, долучення здобувачів до роз-
роблення рекламної продукції, пропа-
гування професійних цінностей і місії 
університету, в якому здобувач опановує 
освітню програму, системний діалог зі 
стейкголдерами та іншими зацікавле-
ними в якості професійної підготовки 
особами, корисні практики порозуміння і 
створення спільних проєктів соціального 
спрямування, підтримка випускників і 
працівників університету. Наголосимо 

тут, що практики неконфліктної кон-
структивної внутрішньої комунікації в 
університеті позитивно позначаються на 
репутації закладу вищої освіти в цілому 
і, зокрема, позитивно відображаються на 
процесах формування компетентностей 
крос-культурної комунікації.

ОО тже, виокремлено організацій-
ний (управлінський), поведінковий 
(спілкування у формі діалогу і полі-

логу, наслідування комунікативних нави-
чок, стилів спілкування) і мовно-комуні-
кативний (знання і системне вдосконален-
ня рівня володіння рідною та іноземними 
мовами, їх культурної і комунікативної 
своєрідності) аспекти формування компе-
тентностей крос-культурної комунікації 
учасників освітнього процесу в універ-
ситеті. Серед ефективних механізмів та 
інструментів для формування компе-
тентностей крос-культурної комунікації 
учасників освітнього процесу у контексті 
формування медіаграмотності і інформа-
ційно-комунікаційної культури, зокрема у 
контексті зв’язків з громадськістю (public 
relations), зв’язків із партнерами (investor 
relations), зв’язків із представниками 
медіа, формування і просування іміджу, 
управління репутацією університету 
виділено: творення корпоративної спіль-
ності колективу і створення відповідної 
мотивації дотримання і пропагування 
корпоративних цінностей і норм пове-
дінки (воркшопи, вебінари, практикуми, 
участь у волонтерській діяльності тощо); 
відкритий майданчик моніторінгу якості 
комунікування для забезпечення зворот-
ного зв’язку учасників освітнього процесу; 
презентування персонального і колектив-
ного успіху у медійному просторі, соціаль-
них мережах; функціонування інституту 
кураторства; пресрелізи навчальних кур-
сів; долучення здобувачів до розроблення 
рекламної продукції; системний діалог зі 
стейкголдерами та іншими зацікавленими 
в якості професійної підготовки особами; 
корисні практики порозуміння і створення 
спільних проєктів соціального спрямуван-
ня, підтримка випускників і працівників 
університету.
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Перспективою подальшої розробки 
проблеми є обґрунтування сутності і 
шляхів реалізації міждисциплінарного 
підходу у науковому осмисленні компе-
тентності крос-культурної комунікації 
учасників освітнього процесу в контексті 
медіакультурного розвитку і медіагра-
мотності.
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